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I. Előfizetési ár:

Egész évre ... 4 frt.
Mévre...............2 frt.

begyed évre . . 1 frt.

miden a Táp szellemi 
részére vonatozó köz­
lemény, továbbá előfi­
zetések, hirdetések, fel­
szólamlások ide inté- 

zendőlc.

SZERKESZTŐSÉG
Uri-utca 133. szám.

TÁRSADALMI. KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.
Megjeleli minden szombaton.

Á választás után.
Megtörtént tehát a megyei képviselők válasz­

tása. S bizony ha az eredményt komolyan áttekint- I 
jilk, árnyéktalan örömre egyáltalában nem lehet! 
okunk.

Legelőször is az tűnik fel, hogy a szavazati ■ 
joggal bíró polgárok közül, aránylag csak igen ke­
vesen gyakorolták szép jogukat, a mi kétségtelenül 
igen szomorú jelenség, s nem csak nagy fokú ér­
dektelenséget árul el a közügyek iránt, hanem ilyen 
formán egyszerűen szó sem lehet a nép akarat tel­
jes érvényesítéséről. Hogyan is, — midőn a túl­
nyomó nagy rész vissza vonul s csak egy kisebb 
mozgékony csoport dönti el az eredményt?

Pedig nem lehet, mondani, hogy ugyancsak ne 
lett volna a szavazattal bitó közönség minden lép 
ten-nyomon figyelmeztetve, ösztönözve, hogy jogát 
gyakorolja, mert bezzeg voltak nem kevesen, a kik 
folyvást szaladgáltak város szerte, hirdetvén az igét, 
mely buzgalomnak legtöbb esetben nem egyébb volt 
a főfő rugója, mint az, hogy saját becses szemé­
lyük be választassák. Vagy talán épen az e nemű 
buzgóság volt az mely sokakat megundoritott s 
visszatartott a szavazástól ?

Nem lehetetlen. Hanem azért nem szabad vol 
na ennyire visszahúzódni, kilehetne azokat a fut- 
kározó embereket kortes céduláikkal egyetemben 
utasítani, s szavazni kinek — kinek a maga leg­
jobb meggyőződésű szerint.

11a egyik-másik ember nem restelli maga-magát 
ajánlg itni, — a független és maga eszén járó sza­
vazó polgár se restelje az ilyeneket elutasítani s 
belátása szerint választani arra alkalmasnak Ítélt 
polgártársai közül.

„Szentes és 7iééke“ tárcája.
iiaiangozo leánya.

ELBESZÉLÉS.

(Folytatás.)

Ezek után mehetnek, kedves barátaim s reméljék, 
hogy egykor jobb napok is fognak bekövetkezni 1 A jé 
isten nem fog mindég haragudni s nem sokára kegyel- 
messége napvilágát fogja ránk bocsátani.”

Reinhold és Henrik eltávoztak; előbbi sokkal nyu 
godtabb hangulattal, az ifjú azonban nem egészen meg­
elégedve, mivel a mérsékelt s okos tanácsnak nézeteit 
a maga heves lelkének hangulatával nem tudta össze­
egyeztetni.

VI. AZ ELJEGYZÉS.
A székesegyházi harangozó lakása ünnepélyesen föl 

volt díszítve; megérkezett Mari eljegyzési napja. Az 
öreg Burkhard elkísérte fiát a toronyba s jól érezte 
magát Mari és atyja körében, midőn az utóbbi, ki a 
fiatalok vig hangulatába sehogy sem tudta magát bele­
találni, de öröm napjukat sem akarta háborgatni, végre 
nem tudta magát tovább visszatartani s elmondta szive 
baját., mondván: .Fiam, még nem szabad az eljegyzés­
ünnepélyt megülnünk 1“

„Miért nero?” kérdezők mindnyájan csodálkozva.
„Monclar tábornok parancsa folytán.”
„Hogy lehet az?” kiáltá kedvetlenül Burkhard, 

.talán még a családi szentély viszonyaiba is akar avat­
kozni ?“

„Ki tilthatja meg neki?” viszonzá az öregember. 
„A hatalmas urak mindent tehetnek. De halljátok, hogy

Ha magát a megválasztottak névsorát vesszük 
elő: láthatjuk, hogy' az nagyrészint valóban oda 
illő, kiváló polgárok tiszteletreméltó neveikből áll 
ugyan, de bizony olyanokat is látunk ott, a kiről 
méltán teheti fel bárki azon kérdést: uram Isten, 
hát ez ugyan hogy' került ide, miféle érdemek vagy 
képességek azok, melyek ezt, midőn annyi jeles 
polgárból volna válogatni — ide, erre a szép polcra 
emelték!

Látunk biz ott olyanokat, a kikről a legala­
posabb utánjárás mellett sein bírunk egyebet ki­
tudni, mint azt, hogy valamikor születtek és az 
óta élnek, de valami képességnek, vagy a közügyek 
terén szerzett érdemnek, még csak nyomát sem fe 
ilezhetjük fel bennük. Hanem hát azért még is kép­
viselők lettek, a nélkül hogy a legparányibb re­
mény mutatkoznék, hogy' díszes helyükön valaha 
egyebet is képesek legyenek csak egy hajszálnyit 
is tenni, legfeljebb hogy tisztujitáskor — vok­
solnak.

Ezt tenni is fogják hűségesen, az bizonyos, 
hanem hát a megyei képviselőségnek nem az az 
egyetlen feladata hogy voksoljon, hanem hogy sza­
vával, tettével, képességével az oda vonatkozó, sok­
szor életbe vágó kérdésekben munkálkodjék. Igen 
de hogy' várhassunk attól valamit,aki ugyan egész 
élete folyamán semmi legkisebb jelét sem adta an­
nak, hogy' egy-egy árva voksoláson kívül egyébre 
is képes legyen.

S azért nem lehet a jelen választás eredmé­
nyével teljesen megelégedettnek lenni, mert bizony 
ilyen emberek is jutottak be. És ha az ilyenekre 
szavazottaktól megkérdeznék, hogy ugyan mely ér­
deménél fogva szavaztatok rá? — hát bizony maguk 
sem tudnának mit felelni, legfeljebb talán csak azt,

történt, az egész, a miről még leányomnak sem szóltam 
semmit.: ma korán reggel egy ember jött hozzám a tá 
homoktól, ki ura nevében tudatta velem, miszerint hal­
lotta, hogy ma ide fent leányom eljegyzési ünnepélye 
fog végbemenni. Ez a dolog annyira tetszik neki, hogy 
ő is részt akar venni ezen ünnepélyben. Azonkívül ő 
neki hazája szokása szerint mint legközelebbi szomszéd­
nak ezen ünnepély tanújának kell lenni.. Előbb azonban 
nehány Rzót bizalmasan akar velem váltani.”

„Hát. ön mit üzent neki ?“ kérdezé az öreg Burkhard
„Azt, amit, kétség kívül ön is üzent, volna. Azt 

üzentem neki, hogy látogatása által csak megtisztelve 
érezzük magunkat s az eljegyzést csak megérkezésekor 
fogjuk ünnepelni.”

„Nagyon jól cselekedett! De mit. jelentsen ez? 
Nem hiszem, hogy csupa udvariasságból vagy kíváncsi­
ságból tenné. Mit szól hozzá Mari ?“

„Rám nézve is meglepő ez a hir,” válaszoló a 
leány rendit.het.len nyugodtsággal, „de azért nem ijedek 
meg. Hadd jöjjön s ha gonoszságon töri a fejőt, még 
mindig van időnk mentő eszközökről gondoskodni ha 
szemünk előtt lesz a veszély. Azért nyugodtan várom 
megjelenését.”

„Én nem várok jót tőle!” mondá a fiatal ta­
nácsnok.

„Én meg roszat nem várok!“ volt, a bátor leány 
válasza. Isten őrködik fölöttünk s vezérli sorsunkat. 
Azért remőlljünk és bizzunk.”

A társalgást félbe kellett szakítani, mert már 
hallatszott a tábornok lépése. A vendégek Marival a 
kis mellék szobába mentek, mely a harang állványhoz 
vezetett s a harangozó egyedül maradt.

A szegény öreg egész testén remegett, midőn a 
szűk szobában a rettegett tábornokkal szemben egyedül 
állott. Oly furcsán érezte magát, hogy egész bátorsága 

hogy: a neve oda volt nyomtatva a cédulára, és 
hogy nagyon ajánlotta magát!

Pedig már csak a szemérem iránti tekintet­
ből is, — mentöl jobban kommendálgatja valaki 
maga-magát, annál jobban — nem kellene megvá­
lasztani.

Sietünk itt megjegyezni, — ne hogy valaki 
félre magyarázhassa szavainkat — hogy képvise­
lőnek méltán való embernek nem csak épen a tu­
dományos képzettséggel és szónoklati tehetséggel 
bírókat Ítéljük, hanem azok küzdi is sokat, kik 
életpályájuknál fogva bár magasabb képzettséggel 
nem bírhatnak, de vannak gyakorlati ismereteik, 
szép Ítélő képességük s lelkes buzgóságuk a közü­
gyek iránt. Mig viszont az ugyneveztetni szokott 
intelligens osztály tagjai közöl is bizony van olyan 
nem egy, a ki soha teljes életében olyat nem tett 
a mi a képvisefőségi díszes állás elnyerésére jogo­
síthatná, s egyedüli érdeme az, hogy addig izgett- 
mozgott, mig be választatta magát.

Az is sajnálatos körülmény e választásnál, 
hogy arra sem volt gond, miszerint legalább a leg­
főbb érdekeink is legyenek a megyei képviselő tes­
tületben egy-egy szak férfiúval képviselve. így pél­
dául legfőbb életérdekünk a mező gazdaság és 
az ipar.

Mindenik nagyon megérdemelné, hogy a nagy 
számú képviselő testületben legalább egy-egy elmé­
letileg képzett szakember képviselje.

Mert bizony a földmivelés és ipar adja a ke­
nyeret; minden másnak ez az alapköve, s ha va­
lahol, úgy megyénkben kellene ezekre sok gondot 
fordítani, s előmozdításukra mindent megtenni.

S még is a lefolyt választásoknál ugyan volt-e 
ez irányban legkissebb figyelem is kifejtve?

oda volt s gyönge ereje is hanyatlani kezdett. A tábor­
nok ki sokat hányatott éleiében már nem egy félénk 
embert remegni látott, ezen jelenetben semmi különöset 
vagy feltűnőt, nem látott. Megengedte a harangozóuak, 
hogy leüljön s ő is vele szemközt ült le.

„Ne féljen semmit szándékom nem rósz!” igy kez­
dő a társalgást a tábornok. „Mi szomszédok vagyunk s 
mint ilyeneknek békességben kell élnünk.”

„Tábornok ur nagyon kegyes,” viszonzá a ha­
rangozó.

„Soh’se hőköljön nekem! 'férjünk a dologra! Ön 
ma leányát elakarja jegyeztetni, ugy-e?“

„Úgy van tábornok ur!”
„Kivel?”
„A fiatal Burchard tanácsnokkal, ki annyira lee­

reszkedő, hogy egy szegény harangozó leányát nőül 
akarja venni.”

„Azt hallottam, hogy ön leánya igen szép.”
„Az én Marim igen derék, becsületes leány.”
„Én jobb férfit tudnék számára.”
„Nem hiszem tábornok ur!”
„Csak lassan, öreg! Az én huroklovagom Erdmann 

okot ember, kitűnő sakjátszó és —“
„Erdmann?” hebegő az ör>g harangozó s a tábor­

nok lábaihoz borult. Kezeit összekulcsolta, mintha imád­
kozni akart volna, s beesett szeméből könnyek hullottak.

„Irgalom, uram! Erdmann gonosz ember s már 
eddig is sok bút okozott nekem. Irgalom, nagylelkű uram! 
Nem lehet beleegyeznem és gyermekem sem akar róla 
semmit sem hallani.”

„Ki törődik egy leány szeszélyével! A gyermekek 
úgy sem tudják, mi szolgál javukra. Erdman az én ked­
vencem s én megígértem ueki, hogy esküvője napját 
kapitányuyá nevezem ki.”

(Folytatása következik.)
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l’edig Iám épen vannak is nevezett szakokban 
kitűnő férfiúink, kik bizony másutt nem is ilyen ke­
vés elismerésben részesülnének.

Értjük a gazdászatra nézve Roller Gábort, az 
iparra nézve Balázsovits Norbertét.

Roller Gábor nem csak messze vidék egyik 
legkiválóbb szakembere, de bir kiható positiv 
erővel, melyet még a tapasztalt közönyösség sem 
bir megtompltani; tevékeny, nagyon buzgó, lelkes, 
munkás férfiú, kit — hiszen sokan ismerhetik, job­
ban is nálunk — semmi féle fáradság sem riaszt 
vissza, ha e téren a közjónak szolgálatot tehet. Szó­
val olyan ember, a kinek szóban forgó helyről hiá­
nyoznia nem volna szabad.

Balázsovitsról mindenki tudja, mit köszönhet 
a helyi ipar; — ismeretes, hogy majd nem em- 
erőt haladó munkát végzett, s bámulatos sí­
ért el lankadatlan buzgósággal e téren, a leg­

önzetlenebb indoktól vezéreltetve, szerényen csen­
desen, még csak hálára vagy dicséretre sem tart­
va számot. S folytatta e nehéz munkát évek óta, 
folytatja jelenleg is.

De azért ugyan beválasztatott-e e két buzgó' 
munkás polgár ?

Bizony a nagy többségnek még tán eszébe se 
jutottak.

Iliába ! ők csak dolgoznak, a köz jó érdeké­
dé szavazatok után nem házalnak.
Ha nem dolgoznának hanem inkább házalná- 
ugy bizonyára hamarabb részesülnének a pol- 
„elismeres“-ben
Már most a meglett dolgokon változtatni nem | 

lehet, hanem előttünk áll még a jövő, s merjük re- ■ 
mélni, hogy a szavazó polgárok majdan másképen 
fognak eljárni s szavazati jogukat érvényesíteni; 
hagyják futkározni a szavazatokért rimánkodó em­
bereket, s mielőtt szavazatukat adnák valakire, 
elébb szigorúan számot, vetnek magukkal, ha vál­
jon ugyan mit is telt már az az illető a közügy ér­
dekében, és a jövőben is mi válható tőle?

így lesz aztán olyan képviselő testület, a mely 
nagyszerű hivatásának tökéletesen meg fog felelhetni

VILÁGFŰLYÁSA.

Ivi’g tudva van, hogy a muszka nem hagyja 
egykönnyen bordában a vásznát. Be is bizonyította 
ezt ismét.

Legközelebb Bolgárországban, mely egyenesen 
a muszkának köszönheti felszabadul isát, olyan fur­
csa állapotok törteinek, mit senki sem várt volna. 
Nevezetesen, a fejedelem megunván a nyakára kül­
dött muszka főtiszteket, egyszerűen lioza kergette 
azokat, rendkii’üli bosszú ágára, a. muszka kormány­
nak, mely azonban haragját édes mosolv alá. rejt­
ve, ismét csak oda vitte a dolgot, hogy megint 
szent lesz a béke, pedig az ellentétes érdekű ha­
talmak már ugyancsak örültek, hogy íme a musz­
ka kikopott Bulgáriából. De biz az úgy látszik újra 
megvetette ott a lábát.

kiég jobban kimutatta a foga fehérét a velünk 
szomszéd ■'Szerbiában.

Régóta fáj már a muszkának, hogy Szerbia 
kormánya egészen elfordult tőle és most mivelünk 
él barátságos viszonyban. Ezt nem tűrhette, s a 
lakosság egv részét, a velük egy húron pendülökkel 
fel Iá zzi tóttá, úgy hogy Szerbia némely részében 
most, valóságos forradalom van.

Voltak már véres csaták is a katonaság és a 
lázzadók közt. így pl. Csesztobrodica előtt szétreb- 
bentették a lázadók a megfékezésükre kiküldött ka­
tonaságot. Másnap véres harc volt ugyanazon a 
helyen a katonák és a felkelők között. Alexinácz 
környékén szévagdalták a táviró drótokat s e miatt 
nem jöttek hírek az újabb összeütközésekről

Nagyon komoly dolgok biz ezek ránk nézve 
is, mert abból láthatjuk, hogy nem valami sokat 
érne nekünk háború esetén Szerbia szövetsége 
mert, hisz ott a muszka könnyű szerrel ellen for­
dáimat támaszthat.

A kínai háború mindjobban kitöréssel fe­
nyeget

Mind a francia mind a kínai nagyon készül 
s egyik sem akar tágítani.
ríi H;‘"g„k0"gbó1 -’eletik> ’*°gy  Courbet admirál, a 
(609 főből álló segélycsapat mengérkezése után, 
mely az ő rendelkezésére fog áHani, Bacnint meg­
támadja. Az idő most kedvező, az utak gyorsan

felszikkadnak és nemsokára lehet már ágyukat is 
szállítani. A fekete zászlósok döntő ütközetre ké- 

í szülnek.
Török- és Görögország egy idő óta jobb vi-

szonyban élnek. Erre mutat többek közt, hogy a 
f .......... ' ' xal.t. 1......... íx

A f. hó 7-én megtartott megyei képviselő válasz­
tás eredménye.

(A nevek után álló számok azt jelentik, hogy hány szavazatot nyert 
az illető.)

fölök követ visszatért Athénbe és több konzult 
neveztek ki oly helyekre, a hol eddig konzuli szék- 

I nely nem volt. A két állam közeledését leginkább 
la Balkán félszigeten folyó pánszlávisztikus Üzelmek 
okozták és kilátás van reá, hogy a vitás kérdések 
is nemsokára el fognak inléztetni.

l-ső tized.
Kristó Nagy István 111.
Sima Ferenc 99.
Balogh János 96. 
Dósa Béla 93. 
Ónodi Lajos 78. 
Koffer Antal 58.

Számos szavazatot kaptak ezenkívül: Csató Zsigmond, 
Döme József, Balázsovits Norbert, Sós Ferenc.

Il-ik tized.
K. Szabó Bálint. 54. 
Pólya Ferenc 53. 
Kálmán István 39. 
Kálmán Mihály 41. 
Döme József 40. 
Kristó Ni.gy István 40.

Sima Ferenc épen annyi szavazatot, kapván 
mán Isi..'án, köztük sorshúzás döntött..

III ik tized.
Balogh Jáuas 94. 
Aradi Kálmán 87. 
Váriidy Lajos 74.
Farkas Gedeon G8. 
Hódi János 61 
Szám hó Lu jcs 78.

Számosabb szavazatot, kaptak még: Veres Lakos József, 
Aradi Gábor, Tanéik József.

IV ik tized.
Udvardi Sándor 69.
Jászai András 47. 
Temesváry Antal 75.
Kis Mihály 53. 
Szabó Ignác 53.,

Sok szavazatot, kapott, még Őze Ferenc; a többi sza 
vázátok e tizedben nagyon megoszlottak.

Balogh János és Kristó Nagy István 2 kerületben 
h megválás/.Halvái, 2 kerületben pót választásnak lesz 
Imije.

mint Kál

FELHÍVÁS
a n. é. közönséghez

A midőn a szentesi dal-és zeneegylet aluiirott vá­
laszt Hiánya a n. é. közönséget, értesíteni bátorkodik, 
hogy ez évben még két dal-és zeneestély fog rendez 
tet.ni az egyleti tagok részére, ugyanez alkalommal ti 
legutóbb tartott választmányi ülés határozatából kifo 
lyolag felhívást intéz a n. é. közönséghez azon kérés­
sel, hogy a dal-és zene iránt érdeklődők, kik eddig nem 
tartoztak az egylet pártoló tagjai közé, november és 
december hónapokra egy o. é. fit. lefizetése mellett az 
egylet pártoló tagjai közé belépni s az egyletet nemes 
törekvésében ez által tényleg is támogatni szivesked 
jenek, mely díj lefizetése mellett, az illető uj tagok az 
egylet, által még ez évben rendezendő két estélyen min­
den további kötelezettség nélkül vehetnek részt. Magá­
tól érthető, hogy az egylet, további működése s előha 
ladása. a n. é. közönség támogatásától függ s ezen tá 
mogatásia annál nagyobb szükség mutatkozik jelenleg, 
midőn egyletünk a városunkban nemsokára bevonuló 
megyei inielligentia magasabb igényeinek is megfelelni 
és mint városunk s megyénk közművelődésének egyik 
fontos tényezője szerepelni óhajt.

Pártoló tagokul jelentkezhetni Bányai József alel- 
nök, Szűcs János egyleti pénztáritok, Joó Károly kar­
mester és Szépe Károly kereskedő uraknál, valamint a 
kaszinóban.

Szentes, 1883 nov. 1.
Egyleti választmány.

Szentesi hírek és közlemények.

— A felállítandó 57 utcai lámpa világítására és 
gondozására megtartatott az árlejtés,s a vállalatot. 1300 
írtért ifj. Temesváry Antal nyerte el. Ezen árért, a lám­
pák netaláni törése vagy romlása is vállalkozót terheli.

— Hermán Ottó országgyűlési képviselő és hírne­
ves tudós, múlt szombaton Szentesen volt. Ő most egy 
halászati munkán dolgozik s ehez gyűjt adatokat., kü­
lönösen a nép nyelvén élő halászati 
szavakat. Polgármester úrral kiment a 
Ionosén az öreg Szűcs halásztól igen

kifejezéseket és 
Körösre, hol kü- 
sok eredeti dol-

got. hallott., úgy hogy saját, kijelentése szerint ennyi be­
cses anyagot sehol sem gyűjtött mint itt. Másnap elu
H’

esés anyagot sehol sem gyűjtött mint
fázott a tudós hogy tanulmányi útját Magyarország fo­
lyam vidékein tovább folytassa.

bárki a homlokzaton levő üvegtáblákat, olyan 
veres szint, játszanak azok máris, mintha lega- 
vagy 100 esztendeje hallgatnák a tekintetes lii- 
tagok szónoklatait. Hát még később mi lesz az

— Joó Károly jeles zeneszerzőnk, sok igen szép 
dalt szerzett már, melyek némelyike országszerte át 
ment a nép közé is, de a legtöbb épen csak a legszű­
kebb körben ismeretes. Pedig valódi gyöngyök vannak 
közte. A szerző most műveit, kiválogatva, 2 füzetben 
kiadja, melyek karácsonyra meg is jelennek. Az egyik 
(űzet, cime „Tisznpartról" lesz, s Tors Kálmánnak és 
nejének lesz ajánlva, a másik tüzet mely „Kurcaparti 
dalok- cim alatt, fog megjelenni Horváth Gyuláné ur- 
hölgynek lesz ajánlva. Előfizetési ár 2 írt. leeml. Biz­
ton reméljük, hogy lelkes, zene szerető közönségünk, 
anyagilag páll ölni fogja e derék s városunkra is fényt 
hozó vállalatot.

— A figyelmesebb szemlélődök panaszkodnak, hogy 
a megye ház ablakain levő üvegezés szerfelett, selejtes 
anyaggal eszközöltetett, az üvegek gyengék, hólyagosak 
s a mellett, könnyen szivárványosodnak. És valóban néz­
ze meg 
zöld és 
lább is 
zottsági 
ilyen üvegből? Nagyon jó lenne alaposan összehasonlí­
tani a válla'kozó által benyújtott, üveg mintákat a tény­
leg elhasználiakkal, ha váljon egyeznek-e, vagy pedig 
rosszabb anyag használtatott fel, mint a mi'yet az épít­
tető bizottság annak idejében elfogadott.

— Luther Márton születésének (szül. 1483 nov. 
10) négy százados ünnepét, a helybeli evangélikus gyü­
lekezet is meg fogja ülni, s ez alkalomból alkalmi egy­
házi beszéd tart a tik.

— Csakugyan haza hozták a város gyámolt fiát a 
kis Burányit Becsből. Csinos arcú, ügyesnek látszó sző­
ke kis fiú. Magyarul persze egy szót sem tud, sőt. az 
itteni életet, is nem igen szereti Volt is vele eleinte 
elég baj, mert folyvást sirt, és visszakivánkozott Bács­
im. — A kis árvát Srét.er Ferenc ur fogadta magához.

— Eszéki Emma nálunk jól ismert színésznővel, 
ki most a Bogyó társulatával Besztercebányán van, ne­
vezett helyen az a kellemetlenség történt, hogy lionn 
nem léte alkalmával valami gazok betörtek lakására, és 
ott mindenféle bútorát összetörtek és szétszakgattak. 
Sem az okot, sem a tetteseket még csak nem is sejtik.

— Szegény Cherriernek, a ki innen Uj Pestre köl­
tözött, olt sem szolgált a szerencse, úgyhogy mint, a 
hivatalos lop Írja, a napokban mindenét elárverezték.

•— Figyelmeztetés. Alulírott bizottság figyelmezteti 
a n. é. közönséget, hogy azok, kik a szentesi iparos if­
jak képző és segélyző egylete által f. hó 17-én rende­
zendő táncvigalomra meghívót nem kaptak s arra igényt 
tartanak, Pilc Edmund egyleti gondnokhoz fordulni szí­
veskedjenek. A rendező bizottság.

— A nyáron Ilire volt, hogy a tanyák közt, va­
lami csavargó gonosztevő, egy kanász gyereket, a ku­
korica közzé bevonszolván, azt ott ruháitól megfosztot­
ta. A bejelentés is megtörtént s a csemlőrség napokig 
kereste, kutatta a gonosztevőt, -te bizony sehol sem volt 
található. Végre most, kisült az egész dolog, a mennyi­
ben a napokban a kukorica közt ráakadtak a gyerek 
ruháira egy csomóban hiány né.kül. A gyerek erre az- 
iáu kivallotta, hogy őt, bizony senki sem fosztotta meg 
hanem maga rejtette el a ruháit, azért, mert az őrize­
tére bízott disznó a tilosba menvén ki rt tett. Hogy te­
hát. a büntetéstől meneküljön, elrejt-tte ruháit s azt 
hazudta hogy mialatt a csavargó behúzta a kukoricába 
az alatt ment, a disznó kárba.. így aztán a büntetést 
csakugyan elkerülte egész mostanig, midőn végre ki­
tűnvén a turpiszság, gazdit.am kamatostól kiadta a já­
rulékát.

— Vasárnap ugyancsak mutatkozott, az idei har­
cos hatása uton-ulfélen. Ötével-hatával dűlőngőzött a 
-ok részeg ember az lítcán, úgy hogy még a járás sem 
igen volt, tőlük biztos: nem fordítjuk e az embert az 
árokba. Mert különös előszeretettel e$mn a főutcán őgye- 
legtek Bakltus eme tántorgó hívei. Még egy vén ember 
is ott acsarkodta végig torka szakadtából: „Csicsóné ga­
lambom, de rád illik a csókom" pedig már foga is csak 
it.t-ott volt a jámbornak, s mi több, egy a derekáról ló­
gó madzagnál fogva, hűséges élete párja ráneigálta nagy 
nehezen hazafele, gondolván hogy hiszen majd lesz ott­
hon „Csicsóné*  csak gyere haza vén gonosz! A piacon 
és főutcán pedig, úgy estefele, nem kevesebb mint. 4 
holt részeg ember feküdt, szerteszét, mindenféle éktelen 
posit urában, megbotránkoztatva a járó-kelő tisztességes 
közönséget Nem ártana ha a rendőrség egy kissé több 
gondot fordítana az ilyen iszákos fráterekre, s a garáz­
dáját — legalább inig egy kicsit józanodik — atyai párt­
fogása alá venné!

— A múltkor a „Bihar" című lap után irtuk, hogy 
Zsadáuy községben annyi bor termett az idén, hogy li­
terjét 2 krajcárjával vesztegetik. — Olvasta ezt egyik 
helybeli vendéglősünk R. ur, és tüstént a következő te- 
legrammot eresztette meg: Községi bírónak Zsadány. 
Mennyi idei bor kapható a községben, és hogy hectoli- 
tei je ? \ álasz fizetve. R. vendéglős. — A válasz nem is 

Folytatás a mellékleten.



bán mint, a Niebelungok közt; ismerősek lesznek ott a 
remek balladák hősei: Rozgonyiíié, Zách Klára, az egri 
leány, Mátyás anyja, Boti) bajnok özvegye, Bárcz Benő 
Kund Abigél, Török Bálint, Szondi dalos aprödjai s meg 
annyi f őről metszett magyar alak, a megszólalásig híven 
s épazért kedves mind a világnak, mert eredeti, mert 
másutt ilyet hasztalan keresne. — Arany egymaga fölér 
két. népköltészettel. Mig a népköltésnek ha. balladája 
van, eposza nincs: Arany teremtett époszokat. és terem­
tett balladákat, melyek egyseiben állanak a népköltés 
legválogasottabb gyöngyeivel. A világ irodalom még egy 
nagy probléma megoldását, köszöni Aranynak. Toldi Sze­
relemben megmutatta, hogy a t.ragikai hős a rázúdult 
konvulziók súlya alatt nem omlik össze és nem semmi­
sül meg, hanem kiheveri sebeit. Ezt ily sikerrel még 
senki nem csinálta meg, itten Arany mindenki fölött, áll.

Végig gondolva, mindezt, vajion midőn e sir fölött 
megállunk, a bús, fájdalmas érzések minden özöne da 
eára is mondhatjuk-e igazán, hogy Arany János nincs 
többé? Ki meri mondani, hogy a megsemmisülés iszo­
nya törvénye rá is vonatkozik? Ki merné eltagadni az 
örvendetes valóságot, hogy Arany János nem hagyott 
el, itt maradt, közöttünk, sőt él: munkál, hat. Testi sze­
meinkkel nem látjuk csak, de pillantson kiki önbelsejö- 
he s mondja: nem találja e ott, a legbensőbb szentély­
ben, lm! e szépnek, jónak, igaznak forrása rejlik, nem 
találja-e ott Aranyt., a mint magasztos eszméket sugall, 
nemes érzéseket, gerjeszt ?

Mert hiszen elszerette őt az ég — melynek tán 
uj szentre volt szüksége — elszerette mondom —oly jó 
volt, oly nagy volt; de azért nem csak teste maradt 
nekünk; balga hit. volt pillanatig is azt vélni, hogy e 
kisded sir mindent magában foglal: itt maradt szelleme, 
mely beiéin széles e hazát, be az egész világot. Lelke 
feloszolva százezrek és miliők leikébe költözött; jutott 
mindenkinek s jut az egész világnak, mint a terjedő 
fűzből. Olyan mint egy uj lélekváiidorlástan, pedig nem 
ábránd, nem mese, nem hiugondolatjáték, sem üres kép 
let: ez a legreálisabb igazság. A természet világában 
nem veszhet el semmi, az erő meg marad erőnek, leg- 
föliebb módosul Ez elő megtartás törvénye érvényesül 
a szellemi világban is: az egyszer megindult erő nem 
áll meg soha, egyre mozog, munkál, hat. örökké.

Es én az örökké valóság gondolatától meghatva 
állok itt., benyomása alatt, azon felemelő közvetlenség­
nek, hogy ime: mi tanúi vagyunk annak, hogyan s hol 
kezdődik az örök dicsőség, az olyan mint a Ilomére 
vagy a Danteé. Keblem sajátrágos érzés remegteti meg, 
látom, hogy e sírnál jövő évezredek küszöbénél állunk. 
Mi meghalunk, kik halottat siratjuk, elhantolnak uno­
káink, okét megint mások, az idők forgása egymásután 
hajtja a nemzedékeket, mint kormánylapát a hullámot., 
a természet, kiszenved és .eltámad ezerszer meg újra 
ezerszer, de őt mind e változás érintetlenül hagyja, ö 
meglesz, eleiben lesz, mint az eszme, melyet képvisel.

Oh halhatatlan szelleme a dicsőnek! fogadd a mit 
emlékednek nyújthatunk, fogadd szívesen hódolatunkat, 
és fogadd e heivatag koszorút, mely Ivei a mi múlandó­
ságunk a te örökké valóságodnak üldözik!

APRÓSÁG.

Vizsgán. Tanár: „Mi a csalás?0 — Tanuló: Ila 
ön engem a vizsgán megbuktat. ... az csalás." — Ta­
nár: Hogy hogy? — Tanuló: „Mert, a büntető törvé­
nyek értelmében az követi el a csalás bűntettét, ki va­
lakinek tudatlanságát megkárosításra használja fel."

❖ **
Salamoni örökhagyó Egy amerikai öreg ültetvé­

nyes végrendeletét, mondta tollba. „Nőmnek 500 dollár­
nyi évpénzt, hagyok. Megírna ezt?" — „Igen, mondá a 
közjegyző, de neje még fiatal és újra férjhez mehetne. 
Mi történjék ez esetben?" — „Helyes. írja, hogy férj­
hez menése esetén 1000 dollár évpénzt kap." — Ho­
gyan, meg egyszer annyit?" — „Igen, mert a ki őt el­
veszi, becsületesen megérdemli azt a pénzt. Elég baja 
lesz vele."

* **
Amerikai reklám. Egy newyorki szappanfőző, a 

Hudson partján sok mértföldnyire minden sziklára ezt 
a töiiratot alkalmaztatta ; „Használjátok Schmit híres 
szappanét." Egv Jones nevű vetélytársa úgy akart raj­
fa tulteuni, hogy ezen Ielírások alá folytatólag ezt írat­
ta: „Ha nem juthattok Jones még híresebb szappa­
néhoz."

* **
Orvosi bizonyítvány. Egy bécsi orvos közelebb a 

következő bizonyítványt állította ki: „A fejen ejtett sé­
rülés t.ulajdonképen súlyos, minthogy azonban sebesü't 
szorgalmasan rakott hidegvizes borogatásokat fejére, 
csakis könnyű sérülésnek minősíthetem."

* **
Takarékosság. A németországi Wittenben négy 

vándorlegény akként gazdálkodta meg a Ruhr folyón 
való átkelésnél a hídpénzt, hogy ketten hátukra kapták 
társaikat és úgy cipelték át a hídon.

* ♦
*

Kétes. Egy fiatal ember beadta Írásbeli folyamod­
ványát P. T. ministerhez s nehány nap múlva szemé­
lyese), is megjelent az audiencián és élőszóval is meg­
ítélte a minisztert, hogy segéd fogalmazóvá nevezze ki. 
„Nézze csak barátom — mondá a minister a folyamod­
ványra mutatva — mi a hiba ebben a szóban: „képes- 
sitve?" ... A folyamodó elpirult és dadogva feleié: „A 
két ss . . .“ „Lássa barátom, az ön kineveztetése is — 
k é t, e s.“

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

SZtVOS BÉLA.

I. Általános panasz.
Számtalanszor hallhatóé panasz: „rosszul va­

gyok, nincs étvágyam, mit csináljak!" Be kell ven­
ni néhány szemet a Brandt féle svájci labdacsok­
ból s az emésztési zavaroknak azonnal vége lesz. 
Egy doboz ára a gyógyszertárakban 70 kr.

Hirdetmény.
Felliivatik a birtokos közönség, miszerint azok 

a kik adás, vétel, csere, örökösödés, átruházás, elkü­
lönítés vagy közárverésen birtokot szereztek, s a 
kik még azt ez e d ei g b e n e in j e 1 e n te 11ék 
hogy ezen birtok változásaikat ide vonatkozó ok­
mányaikkal a birtok nyilván tartói hivatalnál leg­

HIRDETMÉNY

A

Az 1864-ík évben született ifjak a jövő évben hadköteles korba lépvén, a véde­
rőről szóló törvényhez kiadott utasítás 14-ik §-a értelmében ugyenezeknek ÖSSZerása ez 
évi november hó l-SŐ napján kezdetét veszi, s ezen hóban be is végződik; miért is fel­
hivatnak mindazon szülék , gyámok-, rokonok-, gazdák- és munkaadók, hogy az 186-1 ik 
évben akár Szentesen, vagy vidéken született és itt vagy vidéken tartózkodó gyermekei­
ket., gyáinoltjaikat, rokonaikat vagy cseléd és segédjeiket, Szentes város főjegyzői hivata­
lánál összeírás végett ez évi november hó l-SŐ napjától 25-ig bejelenteni szigorú köte­
lességüknek ismerjék, mert a jelentést elmulasztók a törvény szigorával fognak sujtatni-

Ugyancsak kötelesek összeírás végett jelentkezni az 1862 és 1863-ik évben Szü­
letett és II. Ill-ik korosztályba lépő hadkötelesek is, miért ugyanezek is a jelentkezés­
nek november hó I tői 25-ig megtételére 
jelentés elmulasztása szigora büntetést hoz

Szentes, 1883. október hóban.

ezennel oly kijelentéssel hivatnak fel, hogy 
maga után.

ÓNODI LAJOS
főjegyző, Szentes város katonaílgy vezetője.
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víis-, fűszer- és festék kereskedő (Kispiactér 1. tized 113 szám.) ajánlja 
kellőleg felszerelt raktárát minden nemű vas-, fűszer- és festék áruk­
ban a lehető legjutányosabb árak és pontos jó kiszolgáltatás mellett 

különösen ez idényre alkalmas és alább felsorolt árúkat.
Gömbölyű (oszlop) kályhák fa és széiifíitésre. Szegletes kályhák fa és szénfű­

tésre. Szegletes (Kastel Früshtück) kályhák. Szabályozható (Régulir) szén és Goaks 
kályhák. Lábon álló öntött takarék tűzhelyek sütő és sütő nélkül lábon álló plé ta­
karék tűzhelyek sütő és vízmelegítővel vagy a nélkül lábonv álló asztal forma tűz­
helyek sütő vagy sütő nélkül, lábon álló gömbölyű tűzhelyek thea és kávé főzésre, 
plé kályhák gömbölyű vagy 
retek, sütők, ajtók, csővek, 
zománczu (Hardt et Comp)

Azonfelül elfogadok 
két üzletemben nem tartok 
olcsóbban igyekszem beszerezni, igy pl. Tizedes, kosaras, horgos és serpenyös mérlege­
ket, mindennemű gazdasági gépeket, szerszámokat és különösen VARRÓ GÉPEKET 
bámulatos 35—40 írt. olcsó árakon jóttállás mellett.

szegletes alakban, falba rakó takaréktüzhely lemezek ke- 
továbbá kitűnő zomáczu Tesehen-féle öntött és kék fehér 
féle plé edényeket.
megrendeléseket minden oly szakmába vágó árukra melye- 
ugyan; de azokat a lehető legrövidebb idő alatt és a leg-
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SZENTESEN: Gunst Lipót úrnál.

Szénsavdus természetes égv. asztali 

víz, hathatósnak bizonyult a légzési 

szervek és gyomor bántalmainál.

KHAL és TÁRSA
Krondorfban (Carlsbad mellett.)

FŐRAKTÁR

STEFÁNIA
Koronásrczgqnő 

forrás'.'1'
Trieszt 1882

1

később f. évi November hó 30-ik napjáig annál in­
kább jelentsék be, mivel a későbbi bejelentések az 
1884-ik évi föld adó kirovásnál figyelembe vehetők 
nem lesznek, — továbbá értesittetnek a ház tulaj­
donosok, hogy a házbér jövedelem bevallása ugyan­
azon hivatalnál f. évi november hó 1-en kezdetét 
veszi, miért is felhivatnak a háztulajdonosok, hogy 
ezen házi bér jövedelem bevallása végett azon a 
napon a melyre megidézve lesznek megjelenni el- 
nemulasszák. — E jelentések és bevallások elmu­
lasztása az 18G8 évi XXI-ik t. ez. 90 91 §§-jai 
értelmében birsággal rovatik meg.

Kelt Szentesen 1883. október hó 26-án

Juhász János 
b'rtok nyilvttó.

a



A t. c. helybeli és vidéki közönségnek van sze­
rencsém tudomására hozni, miszerint az ezelőtt Schweiger 
test, és TÖTH JÓZSEF tulajdonát képezte „első szentesi (nagy) 
gőzmalom46

ez alkalomból az említett malom teljesen újjá szerveztetett, 
— kitűnő hengerekkel, — szitával.- - - -  új és HIDEGEN ÖRLÓ
KÖVEKKEL, valamint koptatóval és a legjobbnak bizonyult 
kukorica morzsolóval láttatott el, s egyszóval oly karba 
helyeztetett, hogy a n. é. őrlető közönség minden féle 
irányú igényeinek a legmagasabb mértékben eleget 
tehetek.

Hogy a pontos és tiszta kezelésről a t. c. őr­
letük meggyőződhessenek, — kívánatra — az őrlemé­
nyeket vissza mérem és esetleg hiány esetén azt pótolom. Az 
üzletben kitűnő minőségű kása, vámbúza, árpa, tengeri, kö­
les, vagy kész dara folyton a legjutányosabb árban kapható.

S végre értesítem a t. c. közönséget, hogy szál­
lító [csúvárj kocsijaimat, mindenféle félrevezetteté- 
sek és tévedések kikerülése céljából „TÓTH JÓZSEF 
GŐZMALMA66 felirattal láttam el.

tisztelettel:

TÓTH ÁRPÁD
mint a Tóth József gőzmalma üzletvezetője.

Nyomatott „Szentes és Vidéke8 könyvnyomdájában Szentesen, 1883.



ZMTellélslet a „Szentes és TZ’id.élse" -45-ils: számálioz.

késeit sokáig s az ilyen formán hangzott; R vendéglős­
nek. Szonles. Lehet hogy ezelőtt 1000 évvel művelhet­
tek Zsadánybau szőlőt, de jelenleg egész határban egy 
tőke sincs. ■— Községi bíró. ■— így megjártuk a „Bihar" 
ral. Most pedig megint azt újságolja, nevezett lap, hogy 
ő náluk 50 forint száza a káposztának. A mi ha szin­
tén olyan igaz mint a zsadányi bőszüret, akkor ugyan­
csak nagy olcsóság uralkodhatik ott káposzta dolgában.

— A szentesi polgári iparos és gazdasági kör ipa­
ri szakosztálya f. hú 8-án tartott értekezletén fontos 
határozatokat hozott a helybeli iparos osztály érdeké­
ben, a midőn egy uj segélyegylet alaki."ását elhatároz­
ta 20 krajcáros heti befizetésekkel. Az ez ügyben ki­
dolgozott javaslatot az értekezlet oly nagy tetszéssel 
fogadta, hogy a jelen volt körtagok azonnal 72 darab, 
részvényt Írtak alá s határozatba ment, hogy egy fel­
hívás által mind a nagy közönség általában, mind az 
iparos osztály különösen az ipartársulati elnökök utján 
felszólitandók az aláírásra. Egyszersmind bizottság lett 
kiküldve alapszabályok kidolgozására a szolnoki hasonló 
intézet mintájára s a kellő számú rész ények aláírása 
esetében az alapszabályok megerősítés végett, fognak 
botétjesztetni, úgy hogy az uj segélyegylet — ha egyéb 
gátló akadályok nem merülnek fel — már jövő évi ja­
nuár hóban kezdené meg működését. Az értekezlet má­
sodik határozata az 1885 évi budapesti országos kiál­
lításra vonatkozik. E tekintetben a szakosztály egy 
közös értekezletre szándékozik felkérni az összes hely­
beli iparosokat, hogy ezen ügyben egyöntetű eljárást 
kövessenek.

— Köszönet nyilvánítás. T. Ilajdu János kovács 
iparosnak Szentesen. Miután az ön által feltalált és ké­
szített kettős eke, a célnak minden tekintetben annyi­
ra megfelelt, hogy az semmi kívánni valót hátra nem 
liágy, sőtt minden eddig általunk ismertet felül halad, 
fogadja ön jeles készítményéért e helyen is elismerő 
stinket és köszönetünket,. — Pásztor József, Cakó Imre.

— Üzleti értesítés. A búza árak szilárdsága 
mellett a hét folytán elég jó volt a kínálat, min­
denesetre figyelembe vétetik a termelők által is 
azon körülmény, hogy' a tél bekövetkeztében nál- 
lünk a szállítás lehetetlensége miatt az üzletben 
némi pangás szokott beállani, elkelhetett körülbe­
lül e hét folytán mintegy 2000 mm. búza, minő­

séghez képest 8 f. 40—80 kr-ig helyei helyei 
igen finom 9 írtért. Árpa és uj kukorica csövesen 
mint morzsolva elég bőven volt a piacon mely 
csakis helyi fogyasztásra vétetett. Árpa köble 5 f. 
40 kr. Uj-kukorica köble 4 frt CO kr. Zab, köles 
nem volt. — Kövér disznó meglehetősen volt a 
piacon, de mivel hogy' az eladók igen magas áron 
tartották, vevők a felsőpiaci rósz árak miatt nem 
vehették — igen kevés lett eladva. A sovány és 
kövér Indákból lehet nagy forgalmat látni, dicsé­
résére házi asszonyainknak ezen házi üzlet ág év­
ről évre nagyobb lendületet nyer, mely ősztől ta­
vaszig 150,000 200,000 darab forgalmat képez.
A sovány lúd ára jelenleg páronkint 2frt. 60 kr. 
3 fr. 20 kr, kövérlud 450 550 — Káposzta a 
héten nagy mennyiségben körülbelül 3— 400. ko­
csival hozva a piacra 100 fejenként ára 2 fr. 50 kr. 
6 forintig.

— Kivonat Szentes város hiresztelő könyvéből : 
Balog Antal I t. 424 sz. háza eladó. —■ Dezső Pálué- 
nak az alsó réten két boglya szalma, gyikiny ős fűteni 
való kivés gazra van eladó. — Korsós Sándornak nagy 
hegyi 4 hold szőleje egészben vagy részletenkint is ela­
dó. esetleg haszonbérbe kiadó. — Musa Mihályné II t. 
555 sz. ai. lakosnak saját termésű jó minőségű bora, 
tűzifája ős venyigéje van eladó. — Ozv. Farkas Antal- 
né született Bese Judit I t. 742 sz. háza eladó, — 
Molnár Mária IV t.. 90 sz. ai. lakosnak egy első oszt,
nagynyomási földje, a harangozó tanya szomszédságá­
ban ős a hétház alatt egy II. oszt, földje eladó. — Ba­
log Sándor I t. 349 sz. ai. lakosnak saját termésű bora 
van literes üvegenkint lepecsételve eladó- — Lovas Bá­
lint III t. 461 sz. ai. lakosnak gyékénye és oszlopok­
nak való ákácfája van eladó.

VEGYE S._______________

— Vetlin községének 219 hold terjedelmű erdejét, 
melyet a hivatalos becslés 1324 Irt 44 kr értékűnek 
nyilvánított, 143 ffrt 75 kr. tartozás fejőben nyilvános 
árverésen 60 krajcárért adták el.

— Katasztrófák a tengeren. Ez év december ha­
vában 122 vitorlás hajó járt szerencsétlenül Ezek kö­
zött. van 8 német, 9 amerikai, 46 angol, 1 brazíliai, 2 j 
dán, 1 spanyol, 22 francia, 1 görög, 2 németalföldi, 6 
olasz, 16 norvég, 3 portugál, 3 orosz, 2 svéd és 7 olyan I 

hajó, melyről semmi féle hir nem érkezett. Ugyanabban 
a hónapban tönkrement tizenhét gőzös is és pedig 2 
német, 10 angol, és egy-egy belga, spanyol, francia, né­
met-alföldi ős norvég.

— Küzdelem egy medvével. Perehinskóból, Gács- 
országnak egyik ruthőn falujából múlt hó 25-ről a kö­
vetkezőket Írják: Egy órányira a falutól egy paraszt­
birtok van, erősen épült házzal ős istállóval. Az említett 
estén három szálas parasztlegény egy pásztorfiuval együtt 
a szarvasmarhát s a juhokat elzárták az istállóba és 
egy két száz lépésnyi távolságban lővő burgonya földre 
mentek, hogy azt a vadkanok betörése elől megóvják. 
Éjfél tájban az ökrök iszonyú bőgősét hallották; az is­
tállóhoz sietvén, annak ajtaját feltörve találták, benn 
pedig egy medvét láttak, mely az állatokra tört. A két 
fütykösökkel felfegyverkezett legény az istállóba nyomult 
hogy a medvét kikergesse. A medve elhagyta prédáját 
a közelében álló legényt talpával megragadta s három 
harapással koponyáját összezúzta .Erre a második legényt 
földre terítette, szétmarcangolta mellét, felső karját és 
combját s szitta a vérét. A szerencsétlennek még volt 
annyi lélekjelenléte, hogy a harmadik társának oda ki­
áltott ; „Kedves Pál 1 menekülj mert rajtam úgy sem se­
gíthetsz!" Ez utóbbi a padlásra menekült ős midőn lát­
ta hogy a medve társának testén térdel, hosszú vasvil­
lával támadta meg. A medve fölegyenesedett és kísérle­
teket tett, hogy a falba kapaszkodva felmászszék. Mi­
dőn Pál ezt látta egy nyíláson keresztül a tetőre me­
nekült. A medve eközben még három bivalyt ölt le: 
az épület előtt ott találta a jajgató pásztorfiut, megra­
gadta s mintegy két ölnyire egy árokba vetette. Nap­
kelte előtt egy vén paraszttal találkozott s épen meg 
akarta támadni, midőn a vészhelyre érkező erdei mun­
kások állal elriasztva, futásnak eredt.

— Halálra rémült a haláltól. Sasváron egy Marék 
Tivadar nevű ur neje veszélyesen megbetegedett, s a 
férj bécsi orvosokat hivatott hozzá, kik a betegre ki­
mondták a halálos Ítéletet. A férjet ezen körülmény 
rendkívül elszomorította. Becsbe utaz.ott, drága ércko­
porsót és koszorút vett neje számára és útközben vissza 
felé szivszélhüdés érte ős meghalt. Abba a koporsóba 
tették melyet neje számára vett, mert neje az orvosok 
ítélete dacára felépült.

— Múlt vasárnap végbe ment a mágocsi uj temp-



lom felszentelése, mindenfelől oda özönlött nagyobb szá-1 esztendő nappá zsugorodik: mintha csak tegnap fektet-

A szent cselekmény végezte 
adott a gróf valamint szá- 
is. A nép közt pedig 5 ökör 
az öröm nap emlékezetére, 
kicsi — de egyike a lég-

mű közönség jelenlétében. A szentelést AVirter Lajos 
váci prépost végezte fényes segédlettel. A szentelés után 
mindjárt keresztelés, esketés stb. szent cselekmény is 
végre hajtatott az uj templomban Leginkább felköltötte 
az érdeklődést 2 zsidó vallásit egyén megkeresztel teté- 
se, t. i. a Parlagi Mér és feleségéé, kiknek fejére ki­
mondhatatlan áhítattal töltötte a szent atya a kereszt 
vizet, s mintegy látszott arcán hogy azt gondolja: így 
kellene a többivel is, ez volna legegyszerűbb megoldá­
sa a zsidó kérdésnek !
után 18 személyre ebédet 
mos terítékkel az inspektor 
és 20 akó bor osztatott ki 
— Az uj templom — bár 
szebbeknek, s a nemes grófnak több mint ötven ezer 
forintjába került.

— A nőknek a szokása, hogy szeretik magukat 
fiatalabbaknak mondani, Japánban szigorúan büntettetik. 
Oly nagy szigorral járnak el ebben az országban, hogy 
a nők öltözködésűk által kötelesek elárulni életkorukat. 
Kilenc éves koráig a kis leány rózsaszínű látyolt visel 
feje körül kötve: ha idősebb lesz, ezüsttűket dugnak ha­
jába és pedig annyit, a hány évvel meghaladta a tizen­
ötödik esztendőt. Az az özvegy a ki még férjhez men­
ni akar, hajlott fekete nyilat tűz lmjába, az a ki elhunyt 
férjéhez hü kíván maradni, simára fésült haját leeresz- 
ve viseli.

CSARNOK.
Beszéd Arany János sírjánál.

Halottak estéjén 1883. Tartotta: Négyesy László.*)
Most szólaljon meg a legégetőbb fájdalom, most 

fakadjon szemünkbe a legragyogóbb könnyű: Arany Já­
nos sírja fölött állunk! Uj seb ez a sir a hazai földben, 
uj a seb a mi keblünkben is. Mintha talpam alatt e 
dombot hevítené még a hülő test utolsó melege, mint, 
ha átsütne még e dombon az az érzés, fölhallatszanék 
az az érverés, mely az ő szivét dobogtatta. Mást elte­
metünk, el is felejtünk egy év alatt; vele szemben az 
------------------- i

*) Négyesy László városunk szülötte, s gynmasiiimunk egy- ’ 
kori növendéke, beküldötte ezen szép beszédét lapunk számára, j 
Szívesen közöljük azt, rém csak mivel az egy szép reményekre I r 
jogosító lionfinktól származott, hanem mivel a nélkül is élvezetes I Horatllisnak két ezerév adott, i 
olvasmány. . ........

tűk volna ide. Még alig szoktunk hozza a gondolathoz, 
hogy helyét, üresen lássuk, magát, ne az élők, hanem a 
holtak sorába keressük. Alig hihetjük még a szív opti­
mizmusában, hogy le kelljen végkép mondanunk arról a 
jól eső tudatról, melyet, mi egy törpe kor gyermekei oly 
különös kegynek tekintettünk: szinről-szinre láthatni 
még egy alakot végső maradványkép abból a myt.hikus 
korszakból, melynek mellében teremtő eszmék fogantak 
és gigászok születtek. Szinte hihetetlen, hogy Arany el­
költözött, bár nem költi fel többé sem taps, sem köny- 
nyll. Pedig nemzete nem fukar egyikben sem. Babérko­
szorúja leveleit, homlokán tapsok vihara lebegtette, ko­
porsóját könyzáper este meg. Mostan is, mikor mi el 
hozzuk az emlékezet friss koszorúját., ha lelki szemeivel 
egy boldogabb világból szivünkbe tekint, látja tudom, 
hogy az áldó kegyelet, több tisztelettel, hivebb kegye­
lettel senkit föl nem keres, látja bizony, hogy ő a mi 
legkedvesebb halottunk. Óh sehol a mi gyászunk nem 
mélyebb és nem őszintébb mint itt.

Mégis — csodálatos — leverő fájdalmunk az első 
érzésroham lecsillapultával büszke örömmé változik. Mert, 
a mily nagy okunk van a bánatra, époly nagy okunk 
van a nemes btlszkeségro, a mi jogcíme a bánatnak, jog 
cime az a büszke örömnek is. Bármiét sajogjon szivünk 
a veszteség sebétől, a mellett: kit. vesztettünk, azt. is 
látjuk immár, kit bírtunk, kit bírunk benne. Nemcsak 
fájdalmunkat mérlegeljük immár, hanem dicsőségünket 
is. S mikor az ifjú szív rajongó tiszteletével osirlmlom 
köré seregiünk, e cselekmény nem annyira gyász, mint 
ünnep, s a rebegő szó, mely e szent hamvak fölölt. fel- 
hangzani merészel, ha gyász beszédnek indult, önkény­
teleit is dicss^ózaltá válik itt.

És Aranynál dicsbeszédet mondani oly könnyű. 
Csak ha alkotásait felsorolnám, én a ki nem vagyok ' 
méltó sarui sziját, megoldani, inig azzal hymnust zenge­
nék. Pedig amekkora a küllő, akkora benne az ember 
is. Már egyénisége egy tökéletes ember mintája. Élete 
pályája feddhetetlen, mint egy szenté. A nagy szellem­
hez volt nagy szive, teli nemes érzéssel haza, család, 
barát iránt. Az bámulatot., ez tiszteletet parancsol. 8 ő 
mind e dicsőséget, azzal tetézte, hogy nem volt rájuk 
kevély. A római ódaköltő büszkén mondta el magáról : 

Emléket alkottam ércnél örökebliet!
s igaza volt, két. évezred rá a bizonyság. De mennyivel 
lönségesebb Arany épen azért, inéit, ő ezt nem mondta 
el, mert inkább úgy volt megyőzödve:

Nyerd bár világi életedben 
Eg s löki minden koszorúit, 
Neved csak az mit e ligetben 
Egy*  sírkő rád olvas: „Bitit.**

igazat. Aranyt, sok ezerév 
| fogja megcáfolni, bebizonyítván, hogy e szócska: „volt" 

rá nézve érvénnyel nem bírhat. Épen mert nem tartotta 
nagynak magát, kót.szert.e nagyobb. Érdeme fölött csak 
szerénysége volt túlsúlyban. Ereje önérzetét bírta, de 
öntudata liallgalott benne. Lelke olyan volt. min!, a tü­
kör, minden érdemet látott, csak önmagát, soha. Igény­
telenebb, szerényebb egyszerűség nem párosult még na­
gyobb lángészszel. Kedélye nyugodt, kristály tiszla és 
mély mint a tengerszem Érzülete nemes, nagy ságit igaz 
és egész jelleme, érzés — gondolatvilága magyar.

De a mily átlátszó, egyszerű volt, jelleme, oly be­
láthatatlan sokoldalú, változatos géniusza. Elmondjam e, 
hogy a magyal*  köllészet. csúcsán az ő alakja, áll, 
hogy a specifikus magyar eposz, és magyar ballada meg­
teremtője, utolérhetetlen mestere, hogy az elbeszélő köl­
tészet minden fajáb-in remeket, adott, hogy virtuozitással 
jálszott a lyra minden skáláján a harsogó ódától a sze­
szély dalocskáig, hogy a. drámai irodalmat klassikus for­
dításokkal gazdagította? Elmondjam e, hogy mind e mű­
veiben fantázia, jellemző erő, lélek festő tehetség; a cse- 
lekvény lélektanilag szigorú fejlesztése, dúló szenvedé­
lyek és csendes idyllek ecsetelése, művészi biztos szer­
kezet, költői hang és színezés mind egyforma tökélyben 
tündököl? Elmondjam-e, hogy ő tudott, legjobban, ő be 
szélt, legszebben magyarul, rhythmusa zenéjével, nyelve 
varázsával is úgy színez, Imgy szinte a csalódásig ott 
élünk, levegőjét, szívjuk, zsii.'ongását halljuk annak a vi­
lágnak, melyet, objectivitása teremt.? Elmondjam-e, hogy 
fantáziájának őserejét, józan Ízlés mérsékel le, eredeti­
ségének tanulmány adott, formát, hogy három világkor 
remekíróihoz .járt, iskolába s hatást még sem fogadott 
el eredetisege rovására, hanem igen fejlesztésére, annyira 
vérébe tudta olvasztani tanulmányait, hogy azok nem 
látszanak líilibé tanulmánynak, Imnem öiikénytelen t.er- 
niészetesjégnek ? Elmondjam e mindezen kivüi, hogy ő 
légimig; arabb költőnk, kinek képzelete s felfogása a 
nemzetet, múltjában, hagyományaiban, érzéseiben, törek­
véseiben a. legszorosabban magához öleli, magába fo­
gadja? Elmondjam-e, vagy csüpán arra az egyre hivat­
kozzam, hogy épen mert a iegnmgyarabb, mert, legin­
kább a mienk, azért. Petőfivel együtt leginkább a nagy­
világé is. (j és l'etofi lángeszük melleit, épen tősgyöke­
res niagyaiságúknál lógva, világirodalmi misszióval bír­
nak. Ók a magyar észnek és magyar fajtypusnak kép­
viselői a Hőmérők es Pindarok, a Virgilek, Danték, 
Firduzik, blmksperek, Moliérck, Götliék, Bérangerek fé­
nyes társaságában. Petőfi óla. ismer az emberiség iro- 
dahna magyar érzést, magyarán kifejezve, ismeri a. ma­
gyar szivet magyar dalban. Arany óta pedig ama fel­
séges tárlaton hol minden nemzetből csak egykét mes­
ter állilhnt ki műveket: ott. látja a világ a magyar 
lángész alkotásait. a. magyar élet, dombot*  műveit, is. Ott 
találják Toldit, édesanyját, llozgonyi Piroskát, Nagy La­
jost, meg a két. Bencét, is; ott találjuk Etelét, méltók-


